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令和６年１月度栗東市教育委員会定例会会議録 
 
開催日時   令和６年１月２５日（木） １３：３０～１４：３０ 
開催場所   庁舎 ４階 第１委員会室 
出席委員   教 育 長   安土 憲彦 
       教育長職務代理者   朽木 德壽 
       委      員   内記 一彦 

   委      員   田中 和子 
   委      員   多田 玲子 

事務局出席者 教育部長（小林）、こども家庭局長（村瀬）、学校教育課長（高野）、学校教育課

参事（安岡）、人権教育課長（松浦）、生涯学習課長（赤井）、スポーツ・文化振

興課長（福田）、国スポ・障スポ推進課長（秋田）、幼児課長（西江）、幼児課参

事（内田）、図書館長（西村）、教育総務課課長補佐兼書記（小林） 
 
会議を傍聴した者 一般傍聴者 ０人 市政記者等の傍聴者 ０人 
 
開会宣言 １３：３０ 
 
教育長  
 ただいまから令和６年１月度教育委員会定例会を開会いたします。 
日程に従い、進めさせていただきます。「日程２ 市民憲章唱和」をお願いします。 
 

市民憲章唱和（幼児課長） 

 
教育長 
 それでは次第にしたがいまして会議を進めさせていただきます。 

日程３ 議案第２１号 栗東市立学校体育施設スポーツ開放規則の全部を改正する規則

の制定について、説明をお願いします。 
 
スポーツ・文化振興課長より説明 

  

教育長 

 ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 

 

内記委員 

 全面改正ですけれども、スポーツ安全保険加入を強制しない。推奨ということで保険に

入らなくても、何かあった場合は自己責任ということですか。 
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スポーツ・文化振興課長 
保険に関しては、何かあったときには、保険に入っておいてもらっていればその保険金を

適用すると、スポーツ安全保険ですが、これまで強制ですので必ず、加入の有無を確認した

上で、事故があったり何かを壊されたらその保険も適用してもらって、直してくださいとい

う話をさせてもらっていました。実際には他の保険に入ってる方もたくさんおられ、例えば、

自動車の付帯保険で、器物破損対応も入ってる方がたくさんいらっしゃることが現状でして、

実際に保険に入ってるのか入っていないかの確認をすること自体、とても事務的に煩雑な状

況です。加入する人がその加入している名簿を持ってきても全然違うものを持ってこられる

とか、例えば民間の会社ですと、まとめて入ってるものがあるらしく、何百人も加入の保険

だとペーパーで打ち出して持ってくることも難しいというような現状もあって、他市に確認

してると、そこまでのことは調整していないということで、ただ推奨はしても、必ず何かが

あったときには、自己負担で直してもらわないといけない。ほとんどの人はすでに何らかの

保険に入っておられますし、今回の改正に合わせて、推奨という形で改正を考えております。 
 
内記委員 
 保険に入っておられなくてもいいのですか。 
 
スポーツ・文化振興課長 

強制ではないので、絶対に入ってくださいって話ではないので、入っていない方がおられ

た場合には、自己負担という形にもちろん、物を壊されたときはこうですし、けがをされて

も、何も出ないという形になるので、自己責任という形になります。ただ保険加入について、

推奨はいたします。 
 
教育長 

他に何かご意見等ございませんでしょうか。 
 
内記委員 
 今回の規則改正とは関係ないですが、以前から言われている、インターネットとかで手続

きできるのか、これ体育館の関係だけではなく、他の施設も関係するとは思いますが、その

あたりはいかがでしょうか。 
 
教育長 

はい、スポーツ・文化振興課長。 
 
スポーツ・文化振興課長 
 いわゆる Web 予約について、市ではいろんな施設の予約システムというのを検討している

ところです。こちらの校庭開放につきましても、調整会議の関係とか非常に煩雑で、そうい
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った Web 予約の場合は抽選機能等もありますので、調整会議の部分も、公平に抽選みたいな

形にもなるというシステムもあるのですが、その導入に向けて市全体で、他のコミセンも社

会体育施設も含めて、今、検討しているという状況です。 
 

教育長 

 他にございませんか。これより、議案第２１号 栗東市立学校体育施設スポーツ開放規

則の全部を改正する規則の制定について、採決をさせていただきます。本件について、ご

異議ございませんか。 

 

全委員 

 異議なし 

 

教育長 

 それでは異議なしにより、議案第２１号は原案どおり、可決といたします。 

 
教育長 
 続きまして日程４ 協議事項 令和６年度栗東市教育方針（案）について です。前段の

「はじめに」については、私から説明させていただき、「具体的な取り組み方針」について

は順次、課長より説明させていただきます。 
 
 「はじめに」教育長より説明 
 「具体的な取り組み方針」人権教育課長、幼児課参事、学校教育課長、 

教育総務課課長補佐、生涯学習課長、図書館長、スポーツ・文化振興課長より説明 
 
教育長 
 ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 
 
田中委員 

具体的な取り組み方針ということで、非常に具体的な、事例といったことを、すごくよく

わかるように記載してくださっているなと思いました。コンパクトに、やっていますので、

わかりやすいかなと思っている次第です。ちょっと細かいことですけど教えていただきたい

ことがあります。 
１ページの真ん中あたりの「みなさんと連携し、それぞれの専門性を発揮して支えてまい

ります」という、この「みなさん」というのは、どなたというか、対象はどこなのかなと。 
それから、３ページの一番下に、物価高騰でありますが給食費の保護者負担軽減に努めます

と書いてあるのですが、ここまで書いていいのかなと思いました。 
そして、栗東市の教育、教育方針でこの目的が書いてくださってる。みんなが輝くまち  
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Next りっとう！ というようなことになって、いくつかの課が、具体的な事例を、あえて書

いていただいています。この大きな目標に向かって、それぞれの課の持ち分もありますし、

それから、オギャーと生まれてから、生涯学習ですから、亡くなっていくまで栗東市民のこ

の人生というのを本当に長きにわたって、行政として支えていく、伸ばしていくっていうよ

うな、各課が担う部分はもちろんあるのですが、その目標に向かって各課が連携をしていく

っていうような、何かそこにもう１つ、具体的な例と、これは目標があって、その真ん中に

何かこういうことで行きたいというところがあってもいいのかなというふうに思ったので

すがそのあたりは、初めの方に伝えてくださってる節もありますので、ただ、感想というふ

うに受けとめていただいたら結構です。 
それから、各課で去年と変わって、今年は特に変わったところが重点としてやっていきた

いっていうようなことが、今説明していただいた中なのでしょうけれども、ここというよう

なところがあれば、端的に教えていただけたら、こちらも把握しやすいなというふうに思い

ます。 
 
教育長 

ありがとうございます。それでは順次、回答の方お願いしたいと思います。 
 

学校教育課長 
まず１ページのみなさんですけれども、多様な学びの機会と安心して成長できる居場所の

確保のためには、地域、それから保護者も含めて、庁舎内でも福祉部局の方、こども家庭局

も含めてなんですけれども、居場所づくりというふうな事業もしていただいておりますので、

そことも連携しながら、社会福祉協議会等、そういういろんな場面場面でいろんな方との連

携を「みなさん」いうふうな形で表しております。 
 
教育部長 

２点目の給食費の保護者負担の軽減でございますけれども、こちらにつきましては国の地

方創生臨時交付金の方の令和５年度からの、まだ議会は終わってございませんけれども、ち

ょっと予算要求のほうもさせていただいてございますので、その上で書かせていただいたと

ころです。 
 
教育長 

それでは特に各課通して、共通的なこれっていう柱っていうのは、私が考えておりますの

は、このはじめの部分の後段にはなってきますけれど、やはり最終的には市民全体のウェル

ビーイングというのが共通はあるかなと思います。 
今学校でもやはり学校のウェルビーイング、やはりそういった自分だけがよかったらいい

っていうのではなくて、みんなでやはり幸せになる、やはり、ともすれば自己本位であった

り、自分がよかったのでいいんじゃなくて、やっぱりみんなでこう幸せになってみんなで楽
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しくやっていこうっていうのがやっぱり今後におけるキーワードになるべきワード、やはり

それがやはりすべての各課にわたっての共通事項かなというふうに考えております。それで

はそれぞれの課の方から、特にこれが今年度のポイントだていう部分を上げていただきたい

なと思います。人権教育課からお願いします。 
 
人権教育課長 

特に今年度かかげさせているのは、大人も子ども「生きづらい」世の中になってきている。

それを支えていく。地域全体で、支えていくために、うちができるのは教育啓発なので、教

育啓発として、地区別懇談会があり、学びを交流する市民の集いがあり、差別解消の当事者

としての学びを地域として学びを深めていってもらって、住みやすい地域にしていくという

ことを掲げさせていただきました。 
 
幼児課参事 

修学前教育の充実では、子どもをまんなかに置き、保護者、地域の人々と連携・協働しな

がら子どもの育ちを支える環境づくりをしていきます。就学前の保育の内容も職員自ら学び

を深め、資質向上に努め、地域の中で就学前の子ども達を見守っていただく環境を目指した

いと思っております。 
 
学校教育課長 

学校教育ですけれども、まず ICT 関係ですけれども、ICT ツールの活用というところで、

新たに授業支援ツールを導入できるかなというふうに考えておりますので、その活用を進め

ていきたいというのが新規事業という形になります。 
あと、スクールロイヤーこれが新規事業になりますので、今まで、法的な相談については、

市の顧問弁護士を通してっていうふうなことで、ちょっと時間がかかっていたのを、できる

だけタイムリーに対応できるように、すぐに対応できるようにということで、スクールロイ

ヤーを載せさせていただきました。以上 2 点が、新規で重点事業と考えております。 
 
教育総務課課長補佐 

新規ということではないですけれども、先ほども説明をさせていただきました大規模改造

が、栗東西中学校を令和６年度７年度において２ヵ年で、工事をする予定になっていますが、

一応これで、大規模改造と言われる工事は一巡する形になります。あと治田小学校の児童の

増加、開発等によって、すごく膨れ上がってきて、令和７年には、教室が２教室足らない見

込みであるということも、５１調査の結果からも出てきておりますので、それを踏まえて、

子どもたちの学びの環境をやっぱり守っていくっていうことが一番最重要課題かなという

ところでございます。 
あと、給食の方につきましても、田中委員おっしゃっていただきましたように、保護者負

担軽減というところもそこも確かにそうなのですけども、やっぱり物価がとても上がってい
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て、給食費はもともと材料費だけをいただいてるのですが、やはりなかなかそこを担うのに

はやっぱりもうちょっとしんどい部分があって、ちょうど交付金の活用をすることができる

ということでしたので、今回はそれを活用させていただいて、物価高騰による給食費の値上

げは据え置きとしてできるかなというふうになります。 
 
生涯学習課長。 

新規事業というのはないのですが、「はつらつ教養大学」というのがございまして、今年

で６０年、非常に長きにわたって、そういったものは当然、今後も継続していきたいと考え

ております。また、来年度で第３次栗東市子ども読書活動推進計画が終わります。令和７年

度から新しい第４次栗東市子ども読書活動計画を策定します。 
 
図書館長 

西館でございますが、特に高齢者の方が多いというのはもう皆さんご存じいただいていま

すが、中高生の近いこちらの皆さんに使っていただけるような、資料、あと場所についても、

充実していくっていうというのがまず１点です。本館については、さらに移動図書館を２園

追加して、５園に行くということで、体制が同じでありますのでこれ非常に厳しいですが、

職員については、全園に移動図書館をということで、目標を持って取り組んでいくこととし

ております。 
 
国スポ・障スポ推進課長 

スポーツのところで言いますと令和７年に開催される国スポで出場される選手、またお迎

えする栗東市から支えること、観戦される方、かなりの方等がしっかりと盛り上がって楽し

めるような、それがまた少しここに繋がるような準備をしっかりとしていきたいというとこ

ろでございます。新規の取り組みとしては、まず７年度大会開催に向けて、その時の宿泊と

か輸送の具体的な計画の策定がこの６年までは、実施予定をしております。 
あと６年の６月にレスリングのリハーサル大会、７年の２月に公開競技のパワーリフティン

グのリハーサル大会というものを開催していきますので、しっかりとその当該年度７年度の

準備を進めていきたいなと考えているところでございます。 
 
スポーツ・文化振興課長 

続きまして文化芸術というところで、こちらにつきましては、第２期栗東市文化振興計画

を令和５年に策定をしておりますので、この計画に基づきまして、文化芸術会議などを開催

するなど、計画を着実に進行していくと、こういったところ、やっていきたいというふうに

考えてます。そして、歴史の方ですけれども、こちら、特に史跡旧和中散本舗・名勝大角氏

庭園保存活用計画、これ２年目になります。こちら、今年度、５年度が文化財の、実際何が

どういうふうにあるのかっていうのをすべて洗い出しを行いまして、２年３年で最終、次の

ステップへ進み、繋げていきたいというふうに考えております。 
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田中委員 

ありがとうございます。よく分かりありがたかったです。 
 
教育長 
 他の委員のみなさま、いかがでしょうか。 
 
内記委員 

最近、使われる言葉が、先ほども説明していただきましたが、１ページにウェルビーイン

グ、３ページのスクールロイヤー。説明を聞いたら分かるのですが、一般の方がみてもわか

るように注釈をつけることを検討してもらいたいなと思います。 
  
教育長 
 検討していきたいと思います。他にございませんか。 
 
多田委員 

ICT の関係で、クロムブックに入っているワークをしているのですが、基本学校に置いて

あるので、家で使えるようにできないのでしょうか。 
 
学校教育課長 

ご意見も多々あるんですけれども、基本的にはセキュリティ上、外の端末からも入れない

ように設定しておりますので、クロムブックを持って帰って、ドリルをするという形で。 
学校によって差はあるのですが、毎日持って帰っている学校もあれば、週に１回とか、月に

３回にして持って帰らない学校もありまして、ちょっとそこの差ができつつあるところがち

ょっと今、課題かなと捉えておりますので、できるだけ持って帰って活用するよう、こちら

の方としては、していきたいなと考えております。 
 
朽木委員 

令和６年度の教育方針を聞かしていただきました。目標とか教育方針とか何かを立てると

きには、総括があってから、目標が立っていくのと違うかなというふうに思うんです。この

教育方針は教育方針でこれでいいんですけれども、例えば事業においては、すごく単年度事

業でなしに、数年の事業があったり、それの中間が今この事業についてはこの辺ができます

よとか、いろいろあると思うんです。説明の中で、そういう意味では、今、経過にあるとか、

Next プロジェクト２年目であるとか、それの進捗状況はこんなんであるとか、いうようなと

こら辺の説明もちょっと入れていただければよかったかなというふうに思いました。 
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教育長 
ありがとうございます。継続して進めている部分もあれば新規事業ありますので、その辺

のところっていうの、或いはまたそれによってそういった課題が見えて、それを修正するた

めに、どういうことをしてるんだろうかっていうようなご意見だったかと思いますが、参考

にさせてもらいたいなと思います。 
 
教育長 
 他に何かございませんか。 
 令和６年度栗東市教育方針（案）ですが、今後のスケジュールとして、１月３１日（水） 
の総合調整会議を経て、２２日（木）定例記者会見に、施政方針とあわせて教育方針を発表 
し、その後、議会へ報告します。なお、総合調整会議において、施政方針と照らし合わせ、 
字句等の修正等ございましたら、２月の定例会の時に、ご報告させていただきます。 
 
教育長報告  
 続きまして「日程５ 教育長公務状況報告」について、私から報告させていただきます。 
１月４日（木）職員表彰式、部落解放同盟滋賀県連合会２０２４年新春旗びらき、５日（金）

校長・教頭合同会、令和６年栗東市商工会年賀会、７日（日）令和６年栗東市はたちのつど

い、９日（火）人事ヒアリング、１１日（木）栗東青年会議所新年賀詞交歓会例会、１２日

（金）人事ヒアリング、１４日（日）第６７回耐寒アベック登山大会、１５日（月）人事ヒ

アリング、１９日（金）議会運営委員会、２０日（土）栗東市青少年育成大会、２２日（月）

わた SHIGA 輝く国スポ・障スポ栗東市実行委員会第１回総務企画専門委員会、２３日（火）

びわこ南部地域研究集会、２４日（水）栗東市いじめ問題調査委員会、２５日（木）教育委

員会定例会、予定として、２６日（金）栗東市議会臨時会、議会説明会、２７日（土）教育

懇談会、２８日（日）第７１回文化財防火デーに伴う防火訓練、２９日（月）栗東市教育委

員会学校園訪問、３０日（火）第２回栗東市同和教育推進委員会、３１日（水）定例校長会

です。以上でございますが、何かご質問ございましたら、お願いします。 
 
教育長 
 ないようですので、次に進めさせていただきます。 
 
教育長 
 続きまして日程６ 報告事項①各課（館・所）の「１月度事業進捗状況について」報告を

お願いします。 
 

教育総務課課長補佐から順次報告 
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教育長  

報告事項①について、質問等はございませんか。 

 

教育長 

 ないようですので、以上で各課の１月度事業進捗状況について終了させていただきま

す。次に報告事項②「児童生徒数出勤・出席状況について」報告をお願いします。 

 

学校教育課長、幼児課参事から順次報告 

 
教育長  
 ただいまの報告につきまして、ご質問、ご意見はありませんか。 
 
教育長 
 ないようですので、報告事項②「児童生徒数出勤・出席状況について」を終了します。 
  
教育長 

次に日程６ その他①各課からの報告事項について、ございましたら挙手にてお願いいた

します。 

 

教育長 

その他、ございますか。ないようですので、各課からの報告事項を終了させていただきま

す。次に、その他②次回２月度教育委員会定例会日程についてお願いします。 
 
教育総務課課長補佐 
 ２月の定例会の日程については、２月１９日（月）１３時３０分からでお願いしたいと思

います。 
 
教育長 

 ただいまの定例会日程について、皆様ご都合はいかがでしょうか。 

 

全委員 

 １９日（月）でよい。 

 

教育長 

 次回定例会は２月１９日（月）１３時３０分からでお願いします。 
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教育長 
 本日予定しておりました日程はすべて終了しました。これをもちまして、１月度教育委員

会定例会を閉会いたします。どうもありがとうございました。 
 

閉会宣言  １４：３０ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


